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  aprile	
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Indagine	
  campionaria	
  sulle	
  esigenze	
  e	
  le	
  
abitudini	
  degli	
  anziani	
  nella	
  fruizione	
  
dei	
  servizi	
  socio-­‐sanitari	
  
in	
  Provincia	
  di	
  Venezia	
  

	
  

Associazione	
  8tolari	
  di	
  farmacie	
  
della	
  provincia	
  di	
  Venezia	
  

VENETO	
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Nota	
  metodologica	
  
L’indagine	
   quan8ta8va	
   è	
   stata	
   condoJa	
   mediante	
   interviste	
   telefoniche	
   con	
   metodo	
   CATI	
  
(Computer	
  Assisted	
  Telephone	
  Interview),	
  all’interno	
  di	
  un	
  campione	
  di	
  300	
  soggeD	
  di	
  60	
  anni	
  o	
  
più	
  residen8	
  nella	
  provincia	
  di	
  Venezia.	
  
	
  
Le	
  interviste	
  sono	
  state	
  somministrate	
  tra	
  il	
  12	
  e	
  il	
  21	
  aprile	
  2017.	
  
	
  
I	
  metodi	
  u8lizza8	
  per	
  l'individuazione	
  delle	
  unità	
  finali	
  sono	
  di	
  8po	
  casuale,	
  come	
  per	
  i	
  campioni	
  
probabilis8ci.	
  TuD	
  i	
  parametri	
  sono	
  uniforma8	
  ai	
  più	
  recen8	
  da8	
  forni8	
  dall'ISTAT.	
  I	
  da8	
  sono	
  sta8	
  
pondera8	
  al	
  fine	
  di	
  garan8re	
  la	
  rappresenta8vità	
  rispeJo	
  ai	
  parametri	
  di	
  zona,	
  sesso	
  e	
  fascia	
  d’età.	
  
Il	
  margine	
  d’errore	
  sta8s8co	
  dei	
  da8	
  riporta8	
  è	
  del	
  5,6%	
  a	
  un	
  intervallo	
  di	
  confidenza	
  del	
  95%.	
  



Esigenze	
  e	
  abitudini	
  
nella	
  fruizione	
  
dei	
  servizi	
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Metà	
  degli	
  anziani	
  si	
  affida	
  ad	
  altri,	
  principalmente	
  a	
  figli	
  
e	
  partner	
  
Il	
  più	
  delle	
  volte,	
  quando	
  deve	
  fare	
  la	
  spesa,	
  ri8rare	
  farmaci	
  o	
  altro,	
  se	
  ne	
  occupa	
  personalmente	
  o	
  si	
  
affida	
  ad	
  altre	
  persone?	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
  

52	
  
48	
   Me	
  ne	
  occupo	
  personalmente	
  

Mi	
  affido	
  ad	
  altri	
  

E	
  precisamente,	
  a	
  chi	
  si	
  affida?	
  (possibili	
  più	
  risposte)	
  

59	
  
33	
  

6	
  
3	
  
2	
  
1	
  
1	
  
1	
  

Figli	
  

Moglie/marito,	
  compagna/o	
  

Badante	
  

Amici	
  

Fratelli/sorelle	
  

Assistente	
  socio-­‐sanitari	
  

Medico	
  di	
  famiglia	
  

Altro	
  

Risponde	
  chi	
  dichiara	
  di	
  affidarsi	
  ad	
  altri	
  
(48%	
  del	
  campione,	
  N=144)	
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Importante	
  la	
  vicinanza	
  sopraJuJo	
  dei	
  servizi	
  sanitari	
  

61	
  

58	
  

57	
  

45	
  

45	
  

41	
  

L'ospedale	
  

La	
  farmacia	
  

Il	
  Suo	
  medico	
  di	
  base	
  

La	
  sede	
  del	
  Suo	
  distreJo	
  Asl	
  

Il	
  supermercato	
  

I	
  negozi	
  di	
  vicinato	
  e	
  altri	
  piccoli	
  
servizi	
  

Molto	
   Abbastanza	
   Poco	
   Per	
  nulla	
  

L'ospedale	
   61	
   34	
   3	
   2	
  
La	
  farmacia	
   58	
   39	
   1	
   2	
  

Il	
  Suo	
  medico	
  di	
  base	
   57	
   37	
   3	
   3	
  
La	
  sede	
  del	
  Suo	
  distreJo	
  Asl	
   45	
   48	
   5	
   2	
  

Il	
  supermercato	
   45	
   47	
   6	
   2	
  

I	
  negozi	
  di	
  vicinato	
  e	
  altri	
  piccoli	
  servizi	
   41	
   48	
   7	
   4	
  

Quanto	
  ri8ene	
  u8le	
  per	
  la	
  qualità	
  della	
  vita	
  avere	
  i	
  seguen8	
  servizi	
  vicino	
  a	
  dove	
  abita?	
  

%	
  Molto	
  u8le	
  

Servizi	
  sanitari	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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Diverse	
  priorità	
  tra	
  chi	
  segue	
  o	
  meno	
  un	
  ciclo	
  di	
  cura	
  
Quanto	
  ri8ene	
  u8le	
  per	
  la	
  qualità	
  della	
  vita	
  avere	
  i	
  seguen8	
  servizi	
  vicino	
  a	
  dove	
  abita?	
  

62	
  

61	
  

56	
  

47	
  

42	
  

38	
  

La	
  farmacia	
  

L'ospedale	
  

Il	
  Suo	
  medico	
  di	
  
base	
  

Il	
  supermercato	
  

La	
  sede	
  del	
  Suo	
  
distreJo	
  Asl	
  

I	
  negozi	
  di	
  vicinato	
  e	
  
altri	
  piccoli	
  servizi	
  

60	
  

59	
  

54	
  

50	
  

44	
  

43	
  

L'ospedale	
  

Il	
  Suo	
  medico	
  di	
  base	
  

La	
  farmacia	
  

La	
  sede	
  del	
  Suo	
  
distreJo	
  Asl	
  

I	
  negozi	
  di	
  vicinato	
  e	
  
altri	
  piccoli	
  servizi	
  

Il	
  supermercato	
  

Tra	
  chi	
  STA	
  seguendo	
  un	
  
ciclo	
  di	
  cura	
  

Tra	
  chi	
  NON	
  STA	
  seguendo	
  
un	
  ciclo	
  di	
  cura	
  

%	
  Molto	
  u8le	
   %	
  Molto	
  u8le	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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La	
  metà	
  degli	
  anziani	
  vive	
  vicino	
  a	
  negozi	
  e	
  supermerca8	
  

Pensi	
  ora	
  al	
  complesso	
  dei	
  piccoli	
  servizi	
  non	
  sanitari	
  presen8	
  vicino	
  a	
  casa	
  Sua	
  
(es.	
  negozi,	
  supermerca8	
  e	
  altro).	
  AJualmente,	
  quanto	
  spesso	
  le	
  capita	
  di	
  doversi	
  allontanare	
  
dal	
  proprio	
  vicinato	
  per	
  oJenere	
  ciò	
  di	
  cui	
  ha	
  bisogno?	
  

10	
  

18	
  

23	
  

9	
  

13	
  

8	
  

19	
  

Ogni	
  giorno	
  o	
  quasi	
  

2	
  o	
  3	
  volte	
  alla	
  seDmana	
  

1	
  volta	
  alla	
  seDmana	
  

1	
  volta	
  ogni	
  2	
  o	
  3	
  seDmane	
  

1	
  volta	
  al	
  mese	
  

Meno	
  di	
  1	
  volta	
  al	
  mese	
  

Mai	
  

49	
  

Centro	
  urbano:	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  52	
  	
  

Località/frazione:	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  47	
  

Casa	
  isolata:	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  44	
  

Vive	
  in:	
  

Meno	
  di	
  una	
  volta	
  
alla	
  seDmana	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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Per	
  7	
  anziani	
  su	
  10	
  la	
  lontananza	
  dai	
  negozi	
  sarebbe	
  grave	
  

Se	
  un	
  giorno	
  nel	
  Suo	
  vicinato	
  non	
  ci	
  fossero	
  più	
  negozi,	
  quanto	
  grave	
  sarebbe	
  la	
  situazione	
  per	
  Lei?	
  

37	
  

32	
  

14	
  

15	
  

2	
  

Molto	
  grave	
  

Abbastanza	
  grave	
  

Poco	
  grave	
  

Per	
  nulla	
  grave	
  

Non	
  saprei	
  

29	
  

69	
  

Di	
  ques8	
  la	
  metà	
  già	
  
oggi	
  devono	
  spostarsi	
  
spesso	
  dal	
  vicinato	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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Totale	
  

Vive	
  in	
  …	
   Autosufficienza	
   Vive	
  con	
  …	
  

In	
  centro	
  
urbano	
  

In	
  una	
  località/
frazione	
  

In	
  una	
  casa	
  
isolata	
  

Sì	
   Parziale	
   No	
   Da	
  solo	
   Marito/
moglie	
   Altri	
  

Molto	
  grave	
   37	
   35	
   38	
   40	
   34	
   31	
   52	
   36	
   40	
   33	
  

Abbastanza	
  grave	
   32	
   36	
   32	
   19	
   35	
   30	
   23	
   38	
   31	
   30	
  

TOT.	
  GRAVE	
   69	
   71	
   70	
   59	
   69	
   61	
   75	
   74	
   71	
   63	
  

Poco	
  grave	
   14	
   13	
   13	
   21	
   15	
   16	
   10	
   14	
   12	
   17	
  

Per	
  nulla	
  grave	
   15	
   14	
   15	
   20	
   15	
   17	
   13	
   12	
   16	
   16	
  

TOT.	
  NON	
  GRAVE	
   29	
   27	
   28	
   41	
   30	
   33	
   23	
   26	
   28	
   33	
  

Non	
  saprei	
   2	
   2	
   2	
   0	
   1	
   6	
   2	
   0	
   1	
   4	
  

Se	
  un	
  giorno	
  nel	
  Suo	
  vicinato	
  non	
  ci	
  fossero	
  più	
  negozi,	
  quanto	
  grave	
  sarebbe	
  la	
  situazione	
  per	
  Lei?	
  

Lontananza	
  dai	
  negozi	
  più	
  grave	
  per	
  non	
  autosufficien8	
  e	
  
per	
  chi	
  vive	
  da	
  solo	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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Difficoltà	
  di	
  spostamento	
  il	
  faJore	
  in	
  assoluto	
  più	
  grave	
  

12	
  

11	
  

11	
  

8	
  

7	
  

4	
  

1	
  

Avrei	
  difficoltà	
  a	
  raggiungere	
  negozi	
  più	
  
lontani	
  o	
  centri	
  commerciali	
  

Troverei	
  difficoltà	
  nel	
  reperire	
  beni	
  di	
  
prima	
  necessità	
  

Verrebbe	
  meno	
  il	
  rapporto	
  personale	
  con	
  
commessi	
  o	
  8tolari	
  dei	
  negozi	
  

Perderei	
  delle	
  opportunità	
  di	
  relazione	
  e	
  
partecipazione	
  alla	
  vita	
  sociale	
  

Degraderebbe	
  il	
  quar8ere	
  in	
  cui	
  vivo	
  

Non	
  mi	
  trovo	
  bene	
  nei	
  centri	
  commerciali	
  

Avrei	
  un	
  senso	
  di	
  insicurezza	
  

Altro	
  

E	
  per	
  quali	
  mo8vi	
  La	
  riterrebbe	
  grave?	
  (possibili	
  più	
  risposte)	
  

73	
  

Risponde	
  chi	
  riterrebbe	
  molto	
  o	
  abbastanza	
  grave	
  
l’eventuale	
  assenza	
  di	
  negozi	
  nel	
  suo	
  vicinato	
  
(69%	
  del	
  campione,	
  N=207)	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
  



Esigenze	
  e	
  abitudini	
  
nella	
  distribuzione	
  dei	
  
farmaci	
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9	
  anziani	
  su	
  10	
  hanno	
  una	
  loro	
  farmacia	
  di	
  riferimento	
  

Lei	
  ha	
  una	
  farmacia	
  di	
  riferimento?	
  

89	
  

11	
  

Sì	
  
No	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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Importanza	
  della	
  vicinanza	
  e	
  del	
  rapporto	
  con	
  il	
  personale	
  
Quali	
  sono	
  le	
  caraJeris8che	
  che	
  trova	
  più	
  u8li	
  della	
  Sua	
  farmacia	
  di	
  riferimento?	
  (possibili	
  2	
  risposte)	
  

Risponde	
  chi	
  ha	
  una	
  farmacia	
  di	
  riferimento	
  
(89%	
  del	
  campione,	
  N=267)	
  

64	
  

64	
  

15	
  

4	
  

La	
  professionalità,	
  assistenza	
  e	
  
consiglio	
  

La	
  vicinanza	
  a	
  casa	
  

I	
  servizi	
  offer8	
  

L'assor8mento	
  

Stato	
  di	
  salute	
  …	
   Ciclo	
  di	
  cura	
  …	
  

Totale	
   Nega8vo	
   Medio	
   Posi8vo	
   Sì	
   No	
  

La	
  professionalità,	
  assistenza	
  e	
  
consiglio	
  

64	
   57	
   69	
   65	
   68	
   59	
  

La	
  vicinanza	
  a	
  casa	
   64	
   69	
   66	
   59	
   64	
   63	
  

I	
  servizi	
  offer8	
   15	
   10	
   13	
   19	
   12	
   19	
  

L'assor8mento	
   4	
   5	
   3	
   6	
   6	
   3	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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2	
  anziani	
  su	
  5	
  si	
  procurano	
  farmaci	
  più	
  volte	
  al	
  mese	
  

3	
  

6	
  

16	
  

15	
  

38	
  

15	
  

7	
  

Ogni	
  giorno	
  o	
  quasi	
  

2	
  o	
  3	
  volte	
  alla	
  seDmana	
  

1	
  volta	
  alla	
  seDmana	
  

1	
  volta	
  ogni	
  2	
  o	
  3	
  seDmane	
  

1	
  volta	
  al	
  mese	
  

Meno	
  di	
  1	
  volta	
  al	
  mese	
  

Mai	
  

Negli	
  ul8mi	
  3	
  mesi,	
  quanto	
  spesso	
  ha	
  avuto	
  necessità	
  di	
  procurarsi	
  dei	
  farmaci?	
  

40	
  

Nega8vo:	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  55	
  	
  

Medio:	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  49	
  

Posi8vo:	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  27	
  

Stato	
  di	
  salute:	
  

Più	
  di	
  una	
  
volta	
  al	
  mese	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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Farmacie	
  territoriali	
  al	
  centro	
  della	
  distribuzione	
  

Negli	
  ul8mi	
  12	
  mesi	
  Le	
  è	
  capitato	
  di	
  approvvigionarsi	
  di	
  farmaci	
  ...	
  

80	
  

3	
  

7	
  

10	
  

Presso	
  una	
  farmacia	
  
territoriale	
  

Presso	
  una	
  farmacia	
  
ospedaliera	
  -­‐	
  DistreJo	
  Asl	
  

In	
  entrambi	
  i	
  modi	
  

Preferisco	
  non	
  rispondere	
  

Potendo	
  scegliere,	
  dove	
  preferisce/preferirebbe	
  reperire	
  i	
  farmaci	
  dei	
  quali	
  fa	
  uso?	
  

5	
  

4	
  

4	
  

Presso	
  una	
  farmacia	
  
territoriale	
  

Presso	
  una	
  farmacia	
  
ospedaliera	
  -­‐	
  DistreJo	
  Asl	
  

Altro	
  

Preferisco	
  non	
  rispondere	
  

87	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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Per	
  oltre	
  la	
  metà	
  degli	
  anziani	
  una	
  maggior	
  centralizzazione	
  
nella	
  distribuzione	
  dei	
  farmaci	
  rappresenterebbe	
  un	
  disagio	
  

Recarsi	
  presso	
  l'ospedale	
  -­‐	
  DistreJo	
  Asl	
  anziché	
  presso	
  la	
  sua	
  farmacia	
  per	
  ri8rare	
  un	
  farmaco,	
  
quanto	
  disagio	
  le	
  comporterebbe?	
  	
  

26	
  

26	
  

24	
  

20	
  

4	
  

Molto	
  

Abbastanza	
  

Poco	
  

Nessuno	
  

Non	
  saprei	
  

52	
  

44	
  

Si	
  affida	
  ad	
  altri:	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  47	
  

Se	
  ne	
  occupa:	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  56	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

Si	
  affida	
  ad	
  altri:	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  49	
  

Se	
  ne	
  occupa:	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  39	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
  



TuD	
  i	
  diriD	
  riserva8	
   17	
  

Ri8rare	
  farmaci	
  presso	
  l’ospedale	
  più	
  problema8co	
  a	
  Venezia	
  

Recarsi	
  presso	
  l'ospedale	
  -­‐	
  DistreJo	
  Asl	
  anziché	
  presso	
  la	
  sua	
  farmacia	
  per	
  ri8rare	
  un	
  farmaco,	
  
quanto	
  disagio	
  le	
  comporterebbe?	
  	
  

Totale	
  

Comune	
   Necessità	
  di	
  farmaci	
   Vive	
  con	
  …	
  

Venezia	
   Altro	
  
Più	
  di	
  una	
  

volta	
  al	
  mese	
  
Al	
  massimo	
  una	
  
volta	
  al	
  mese	
   Da	
  solo	
   Marito/

moglie	
   Altri	
  

Molto	
   26	
   27	
   25	
   31	
   22	
   22	
   29	
   24	
  

Abbastanza	
   26	
   34	
   21	
   24	
   28	
   32	
   24	
   22	
  

TOT.	
  
MOLTO+ABBASTANZA	
   52	
   61	
   46	
   55	
   50	
   54	
   53	
   46	
  

Poco	
   24	
   21	
   26	
   23	
   25	
   24	
   23	
   26	
  

Per	
  nulla	
   20	
   16	
   23	
   18	
   21	
   18	
   20	
   22	
  

TOT.	
  
POCO+PER	
  NULLA	
   44	
   37	
   49	
   41	
   46	
   42	
   43	
   48	
  

Non	
  saprei	
   4	
   2	
   5	
   4	
   4	
   4	
   4	
   6	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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80	
  

11	
  

7	
  

5	
  

5	
  

3	
  

1	
  

5	
  

Difficoltà	
  a	
  raggiungere	
  la	
  struJura	
  (es:	
  
parcheggio,	
  lontananza	
  da	
  casa)	
  

Mancanza	
  di	
  una	
  relazione	
  stabile	
  con	
  il	
  
personale	
  (es:	
  interlocutori	
  spesso	
  diversi)	
  

Poca	
  tempes8vità	
  nel	
  reperimento	
  del	
  farmaco	
  

Difficoltà	
  di	
  contaJo	
  (es:	
  telefonico)	
  

Orari	
  di	
  apertura	
  troppo	
  ristreD	
  

Scarsa	
  efficienza	
  delle	
  farmacie	
  ospedaliere	
  (es:	
  
tempi	
  lunghi	
  d'aJesa	
  allo	
  sportello)	
  

Altro	
  

Preferisco	
  non	
  rispondere	
  

18	
  

Farmaci	
  negli	
  ospedali:	
  cri8cità	
  maggiori	
  legate	
  allo	
  
spostamento,	
  ma	
  è	
  rilevante	
  anche	
  la	
  componente	
  relazionale	
  

E	
  nello	
  specifico,	
  quali	
  di	
  ques8	
  aspeD	
  rappresenterebbero	
  un	
  disagio	
  maggiore?	
  (possibili	
  più	
  risposte)	
  	
  

Risponde	
  chi	
  sperimenterebbe	
  molto	
  o	
  abbastanza	
  disagio	
  
nel	
  doversi	
  recare	
  presso	
  l’Ospedale-­‐DistreQo	
  ASL	
  anziché	
  
presso	
  la	
  propria	
  farmacia	
  per	
  riTrare	
  un	
  farmaco	
  
	
  (52%	
  del	
  campione,	
  N=154)	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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   19	
  

Molta	
  fiducia	
  nella	
  propria	
  farmacia	
  territoriale	
  e	
  nel	
  medico	
  
di	
  famiglia,	
  meno	
  nei	
  servizi	
  ospedalieri	
  

In	
  generale,	
  quanta	
  fiducia	
  ha	
  ...	
  

52	
  

47	
  

34	
  

20	
  

11	
  

Nella	
  Sua	
  farmacia	
  in	
  par8colare	
  

Nel	
  suo	
  medico	
  di	
  famiglia	
  

Nelle	
  farmacie	
  territoriali	
  

Nel	
  sistema	
  sanitario	
  e	
  
ospedaliero	
  nel	
  suo	
  complesso	
  

Nelle	
  farmacie	
  ospedaliere	
  

Molta	
   Abbastanza	
   Poca	
   Nessuna	
   Non	
  
saprei	
  

Nella	
  Sua	
  farmacia	
  in	
  par8colare	
   52	
   43	
   2	
   1	
   2	
  
Nel	
  suo	
  medico	
  di	
  famiglia	
   47	
   45	
   6	
   1	
   1	
  
Nelle	
  farmacie	
  territoriali	
   34	
   57	
   5	
   1	
   3	
  

Nel	
  sistema	
  sanitario	
  e	
  ospedaliero	
  nel	
  suo	
  complesso	
   20	
   59	
   16	
   3	
   2	
  
Nelle	
  farmacie	
  ospedaliere	
   11	
   28	
   7	
   5	
   49	
  

%	
  Molta	
  fiducia	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
  



Profilo	
  del	
  campione	
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   21	
  

44	
  
56	
  

Distribuzione	
  del	
  campione:	
  genere,	
  età	
  e	
  pensione	
  

Genere:	
  

Uomo	
  
Donna	
  

Età:	
  

24	
  

22	
  
19	
  

35	
  
60-­‐65	
  
66-­‐70	
  
71-­‐75	
  
76+	
  

82	
  

18	
  

AJualmente	
  Lei	
  è	
  in	
  pensione?	
  

Sì	
  
No	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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   22	
  

Distribuzione	
  del	
  campione:	
  zona	
  e	
  nucleo	
  familiare	
  

Lei	
  vive	
  …	
  

Quali	
  tra	
  le	
  seguen8	
  persone	
  vivono	
  con	
  Lei?	
  

55	
  

28	
  

17	
  

In	
  centro	
  urbano	
  
In	
  una	
  località/frazione	
  
In	
  una	
  casa	
  isolata	
  

26	
  

41	
  

33	
  
Vivo	
  da	
  solo/a	
  
Con	
  marito/moglie	
  o	
  compagno/compagna	
  
Con	
  altri	
  

Comune:	
  

35	
  

65	
  

Comune	
  di	
  Venezia	
  
Altro	
  comune	
  della	
  provincia	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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   23	
  

13	
  

40	
  

3	
  

44	
  

Distribuzione	
  del	
  campione:	
  stato	
  di	
  salute	
  

AJualmente	
  sta	
  seguendo	
  
qualche	
  ciclo	
  di	
  cura?	
  

Nel	
  complesso,	
  come	
  valuta	
  
il	
  suo	
  grado	
  di	
  autosufficienza?	
  	
  

Come	
  giudicherebbe	
  il	
  suo	
  
aJuale	
  stato	
  di	
  salute?	
  

73	
   10	
  

17	
  

Autosufficiente	
  
Parzialmente	
  autosufficiente	
  
Non	
  autosufficiente	
  

43	
  

35	
  

22	
  

Posi8vo	
  
Medio	
  
Nega8vo	
  

Sì,	
  presso	
  un	
  ospedale	
  
Sì,	
  con	
  il	
  medico	
  di	
  famiglia	
  
Sì,	
  in	
  altro	
  modo	
  
No	
  

Valori	
  espressi	
  in	
  %	
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SWG,	
  soJoscrivendo	
  un	
  aumento	
  di	
  capitale	
  ad	
  essa	
  riservato,	
  nel	
  2015	
  è	
  entrata	
  con	
  una	
  quota	
  del	
  22%	
  nel	
  capitale	
  sociale	
  di	
  
VOICES	
  from	
  the	
  Blogs	
  S.r.l.,	
  Spin-­‐Off	
  dell'Università	
  degli	
  Studi	
  di	
  Milano.	
  È	
  nato	
  così	
  in	
  Italia	
  il	
  primo	
  gruppo	
  integrato	
  di	
  data	
  
science	
  che	
  fonde	
  l'esperienza	
  trentennale	
  dell’is8tuto	
  demoscopico	
  tries8no,	
  specializzato	
  nella	
  raccolta	
  e	
  analisi	
  dei	
  da8	
  di	
  
mercato,	
  sociali	
  e	
  poli8ci,	
  con	
  quella	
  del	
  gruppo	
  di	
  ricerca	
  accademico	
  milanese,	
  leader	
  in	
  Italia	
  nell’analisi	
  dell'opinione	
  della	
  Rete	
  e	
  
più	
  in	
  generale	
  di	
  Big	
  Data	
  analy8cs.	
   24	
  

SWG	
   S.p.A.	
   ha	
   scelto	
   di	
   cer8ficarsi	
   nel	
   1999.	
   È	
   stata	
   tra	
   le	
  
prime	
   società	
   del	
   seJore	
   a	
   farlo,	
   cogliendo	
   quella	
   che	
  
sarebbe	
   stata	
   la	
   l inea	
   adoJata	
   dall’associazione	
  
internazionale	
   della	
   categoria.	
   La	
   cer8ficazione	
   UNI	
   EN	
   ISO	
  
9001:2015	
   ricomprende	
   tuJa	
   l’aDvità	
   di	
   ricerca,	
   anche	
  
quella	
  più	
  recente	
  legata	
  al	
  mondo	
  Internet.	
  
La	
   società	
   è	
   membro	
   di	
   due	
   organizzazioni	
   di	
   categoria:	
  
ESOMAR	
  e	
  ASSIRM.	
   ESOMAR	
  è	
   l’associazione	
   internazionale	
  
della	
   ricerca	
   di	
   mercato	
   e	
   di	
   opinione;	
   svolge	
   un’intensa	
  
aDvi tà	
   forma8va ,	
   norma8va ,	
   rego lamentare	
   e	
  
rappresenta8va	
   della	
   categoria	
   con	
   le	
   istanze	
   pubbliche	
   e	
  

private	
  (Unione	
  europea,	
  Sta8,	
  associazioni	
  imprenditoriali).	
  
ASSIRM	
   è	
   l’omologa	
   associazione	
   italiana;	
   svolge	
   un’intensa	
  
aDvità	
   legata	
   ai	
   problemi	
   e	
   alle	
   necessità	
   delle	
   società	
   di	
  
ricerca,	
  con	
  par8colare	
  aJenzione	
  al	
  tema	
  della	
  qualità.	
  
È	
   interlocutore	
  della	
  Pubblica	
  Amministrazione	
  e	
  del	
  mondo	
  
delle	
   imprese	
   private	
   per	
   i	
   diversi	
   aspeD	
   dell’espletamento	
  
del	
  lavoro	
  di	
  ricerca.	
  	
  
SWG	
  fa,	
  inoltre,	
  parte	
  di	
  un	
  network	
  internazionale	
  di	
  società	
  
di	
  ricerca	
  indipenden8	
  INTERSEARCH	
  -­‐	
  che	
  non	
  fanno	
  parte	
  di	
  
gruppi	
   mul8nazionali;	
   la	
   partecipazione	
   a	
   questa	
   rete	
  
consente	
   uno	
   scambio	
   di	
   esperienze	
   e	
   conoscenze	
   e	
   una	
  
possibilità	
  di	
  compiere	
  lavori	
  a	
  caraJere	
  internazionale.	
  

swg.it	
  	
  
info@swg.it	
  	
  |	
  pec:	
  info@pec.swg.it	
  
Trieste,	
  Via	
  S.	
  Francesco	
  24	
  -­‐	
  34133	
  

Tel.	
  +39	
  040	
  362525	
  –	
  Fax	
  +39	
  040	
  635050	
  
Milano,	
  Via	
  G.	
  BugaD	
  7/A	
  -­‐	
  20144	
  	
  

Tel.	
  +39	
  02	
  43911320	
  –	
  Fax	
  +39	
  040	
  635050	
  
Roma,	
  Via	
  Sallus8ana	
  26	
  -­‐	
  00187	
  	
  

Tel.	
  +39	
  06	
  42112	
  –	
  Fax	
  +39	
  06	
  86206754	
  
	
  


